

# 貴州省合作事業管理局

中華民國三十三年八月一號



第一卷 第五期 八

中華民國三十三年八月一日出版

## 談—努力實施社員訓練 編者

社員是合作社的主人，合作社的好與壞，發展與衰落，成功與失敗，完全是看社員對合作社的認識一樣，如果一無所知，甚至連自己的社章也摸不清楚，那合作社的前途早就算定了！

社員是合作社的主人，合作社的好與壞，發展與衰落，成功與失敗，完全是看社員對合作社的認識一樣，如果一無所知，甚至連自己的社章也摸不清楚，那合作社的前途早就算定了！

怎樣才能夠叫社員留心合作社的社務和業務呢？怎樣使社員熱烈參加合作社一切活動呢？唯一的辦法就是加強實施社員訓練！社員對合作社沒有深刻認識，一切就會落空，那怕牠是頭等改造生活的法寶，也會變成一塊掛在門口的空招牌。

要提高社員認識，必先做到下列各點：

(一) 舉辦社員講習會：這是需要定期舉行的，課程越簡單越好。多了反而令社員頭昏腦漲，大約把合作社要和本已合作社業務經營的方法說個明白，再教些抗戰歌曲，增加學習味道就行，只要切實、三五天一定可以得很好效果。

過去已有不少部份的合作社舉辦過，我們希望每個鄉鎮社或中心社普遍舉辦起來。

(二) 訓練社員識字班：社員不識字對於合作社的影響可真不小，大家曉得目前的借款，無論

可惜便嚴密，別的就與他無涉。這是何等危險的一個現象？所以加強社員識字在當前是非常迫切

而需要。有的合作社是注意到了，而且識字還講的很有成績。有的正在開辦，有的還沒有這個打算，我想一個合作社有一個識字的，便可以担任這種工作，教材本處有現成的社員識字課本，不

到兩個月功夫，就可教完。

誠城書局

貴州合作銀行

正月廿二日

談話：勢力實施社員訓練  
來稿：從本省食鹽銷售情形說到組織消費會  
編者：林任唐建德

合作清潔：社會部合作輔導團第二團在筑成  
社會部訂頒合作社總備辦法  
林都庄後店名譽以調查場

清貧聯合社舊聞

德江線共和場社食鹽業之經營良好  
華路華落口社時分盈餘甚多

各地紀念合作節消息彙結  
合作故事：世界和平的合作社

中交委四行局辦理各經小型農田水利  
勘測圖說

合作小說：鈐羅商人——第六回 吳政德

合作消息

社會部合作事業管理局合  
本期工作輔導團第二團

社會部合作事業管理局為輔導各省合作事業特編織合作工作輔導圖，分駐各省輔導推進，總部設重慶，總局長由轉局長兼任，第二課設負責人，副長由於成發兼任，並由部指派陳岩松為副

(五) 利用各種機會，教育應該是活的，字的職員，合作指導人員要站在推動協助的地位，只要有机會切不可放鬆。如社員大會，合作節紀念大會，以及一年一度的擴大宣傳週等，都是給社員訓練一個絕好機會。能夠牢牢抓住，也會受到許多利益。

以上幾項重要工作，首先要由地鐵社或中心社發動，切實幹起，然後再擴及其他各社，擔任的人，主要是參加過社員研習會的幹部員員，他們的影響力極大，

當然在冬季或農閒時為最好。合作社不但是一個經濟機構，還要使他變成一個教育場所，這樣多方面去薰陶，去灌輸，去訓練，遠怕社員認錯不認識嗎？

特稿——從本縣食鹽銷售情形說到組織消費合作社

裕誠銀消費合作社唐健德投稿

兩年以前政府將要統制食鹽而尚未統制之時，當時出席議公，一部點頭微笑，一部認爲事體可行，錢不濟急；另一部則以爲這樣一費，使鹽價立刻飛漲，不上十日，由四五角漲至一元，無異搬人說夢，全無實現可能。

到將近三元，政府公局恐人民有淡食之虞，特地召集地方人士討論，當然長耳吳大壯子的先生不少在內。公府的意思，是想籌集十萬萬元資金，組織食鹽官督辦辦機制，許可取純利百分之二，當時一部商人堅持不肯，解允許純利百分之五，亦不願意。當時本人也參列末座，發表意見，認爲要想吃鹽，去找賣鹽人商量，是沒有好辦法的，即便成功，也要被他們七去一大截，唯一的辦法、只有吃鹽人自謀解決，就是組織合作社，由消費者籌集資金，自行採購運銷方免無理的剝削。

後來官督商辦食鹽公司處成立了，股金十餘萬元，（每股一千元）不難見公開收股，不數日間就收足了，成立得很快，法華宮廣西去了，鹽船不斷的上博江來了，民衆有鹽吃了，至於公運處的運費成本運費開支如何，是不是取純利百分之二？局外人無從知道，只是食鹽價格二元，三元；；五元，六元的漲。只聽我第一期三個半月一千元可分紅真數百元之多，又聽見說經理舞弊，公私私營，押解濱山去了，我當時想想，假若依法組織消費合作社，何至如此？

國長，已於七月一日正式成立，所有該國國員幹事會亦均予別處定，不日即將有發佈。

### 社會部訂頒合作社節儉辦法

全國節約建國促進委員會對於各地合作社之組織極為普遍關於勸導運動須經重視推行茲當配合政府收購通貨要政，培植國民富力起見，規定辦法四項（一）全國合作社員貢應一律加入節儉實踐會，履行節約、實行團體儲金（二）全國合作社遇一律組織勸導隊領組督辦，（三）全國合作社應於發給其股息紅利時一律以舊券代替（四）所有各級合作社認同勸導成績良好者，獎勵轉知本會以便核獎。社會部認為切要可行，已述諸各地合作行政機關，轉飭各種合作社遵照辦理。

### 農林部在後方各省試辦合作社農場

農林部主辦之合作農場，已到後方各處，開始試辦，而農民銀行土地金融處與農業部及全國合作事業管理局等機關並編有《後方之計劃》，亦已擬定，將配行政區分以適應保育工作，並選舉辦，地主，自耕農代表，一律歡迎參加，凡參加者均可享受耕作農具全額等第之便利云。

### 靖江縣聯合社召開代表大會

本會聯合會於六月十七日召開代表大會，參加者有候選員各科委員及負責人員，各鄉鎮

當食鹽官通過整批運售之時，零消費量，是費開支，每斤只售五元四角，外鄉食鹽有賣至元一角，較購入鹽價每斤竟加一元四角之多，於此事亦均予別處定，不日即將有發佈。

### 社會部訂頒合作社節儉辦法

當食鹽官通過整批運售之時，零消費量，是費開支，每斤只售五元四角，外鄉食鹽有賣至元一角，較購入鹽價每斤竟加一元四角之多，於此事亦均予別處定，不日即將有發佈。

政府下了決心，認為零售食鹽，要以聯保為導法，只城區消費社為社員及民衆，減輕負擔之明確，方許購食鹽銷，縣城是首善之區，所以由萬人，政府各機關首長提倡組織城區消費合作社，當時尚有十餘人，就股一千六百股，（每股十元）資金連有數人認同對，他們大有小利，從中阻撓，不問借款及各月盈餘，價有一萬餘元，欲解決全區城區消費合作社，在本縣政當局領導與地方人士熱心加入之下，籌創不及一月，居然就去十二月一日成立，已有社員七百六十八，社股一千三百二十六股，資金壹萬三千二百六十元，迄今已屆半年，業已日漸成長，並小見利，殊出少數人意料之外，至於外埠正式取消，對辦過食鹽者仍未之見。

靖江城區消費合作社方面，首以食鹽為大宗，驗供給社員，兼售花戶食鹽，社員與花戶咸得利益，於是，限以間隔時日以購買，與不時充盈不足，至於售價，完全逐期食鹽監察委員會規定，所取純利不及百分之一，舉例來說，如賣在通銷處購入五元二角一斤食鹽，不加過了。

### 各地紀念國際合作節消息彙誌

社會局開始籌備合作營養

七月四日第二屆國際合作節，各方紀念酒

形之熱烈，超過歷年。主管機關并發動合作營養

、即日起開始營養。並將各項分誌如下：第一

屆國際合作節紀念，係由市社會局主辦，於上午

是，各中心小學校長以及各合作社代表計達九十八人，濟濟一堂，空氣異常緊張熱烈，職員亦已當場慎重選出，該聯社將於下月開始業務，開業典禮內容，將以銷售日常用品、經銷食鹽、開辦旅舍、辦理運輸等項，逐次推行，舉辦長對合作協助倡導，不遺餘力，將來不難實現云。

興仁縣聯合社籌資二十餘萬

本縣合併縣全體，成立雖久，終未能納入系統，近在合作社示助指導下，曾屢次召開代表大會討論經營食政消費事業，勝利已見端倪，茲悉該鄉社營資二十餘萬元，現正分別申請登記及草擬辦法中，想不久即可開業。

赤水三校師生籌組繪費全作

本縣省立赤中，縣立女中，及萃文高中三校，前經託求組織消費合作社，縣府于五月二十二日派指導員周世華前往指導，並參加籌備會，擬定社股每股拾元，社員以三校師生為範圍、實任採取有限責任，經商討後，翌日召開創立會，當即通過社員，股金在秋季一次繳納，社名擬定「赤水縣各中專師生消費合作社」，該社成立後，對師生之福利，當有不少貢獻。

# 貴陽

貴陽……  
本處舉行紀念會及茶話會  
七月四日，本處督辦祝桂鈞起見，于是日上  
午七時半在大禮堂舉行第二十屆國際合作運動紀念  
大會，到本處內副全體同仁及各機關來賓百餘人，  
，請濟一堂，情緒極為熱烈，行禮如儀後，首先由  
于處長報告「本省五年來合作事業之回顧與展望」  
，聞述極詳，期望亦極殷切，繼由本省合作事務  
輔導委員會同委員詒春、協委員治全先後致詞，  
頗為有加。至十時禮成，攝影，旋即舉行茶話會，  
在愉快之氣氛中成長開始報告並就本省合作事

至六日各牛廩合作社，將生產之棉布、油  
七巾、綢緞、各色花布、玻璃、器皿、皮鞋  
一，染棉、刷子、雨傘，等生活必需品，在  
社門市部廉價售賣三天，並假光明路，各附  
消費社大廳舉行產品展覽會，及聯合推銷，  
各界人士自由選購，市區名消費合作社，亦  
同各該社社員廉價售賣物品。並聞市區各社  
上半假省府消費社「公餘小憩」舉行茶會，  
本市新聞界云。

七月四至六日各生產合作社，將生產之棉布、油  
布、毛巾、綢緞、各色花布、玻璃、器皿、皮鞋  
、擦腳，藥棉、刷子、雨傘、等生活必需品，在  
各該社門市部廉價售賣三天，並假光明路、省府  
職員消費社大廳舉行產品觀摩會，及聯合推銷，  
歡迎各界人士自由觀摩，市區各消費合作社，亦  
同時向各該社社員廉價售賣物品，並開市區各社  
四月上午假省府消費社「公餘小憩」舉行茶會，  
招待本市新聞界云。

貴陽市生產合作社聯合推銷  
產品

十時在新蓮源酒所舉行，到會市各合作社代表二百餘人，社會部谷部長正綱、賴桂出席，對陪都合作事業應改進之點，加以指示。並謂永久維持世界和平，建立經濟合規制度，合作為最有效之馳度云。大會由會局秘書周方耀主席，報告開會意旨，就本市合作事業概況，如以報告。嗣由全國合作事業管理局，齊局長勉成致詞，希望各項

開辦時間最久者姓名，計設湯滿五年者十三人滿四年者二十一人，滿三年者三十人。尤以段志明君慶經農村合作委員會，合作委員會及合作處三機關，六年以來，「鍥而不舍」，服務時間持久，列為第一，人皆呼之為「合作元寶」，金鑄幣以熱烈掌聲，報告事，即進行餘興，約一小時始變數而散。

租賃民房一間，一半作禮堂兼事務所之用，另一半為庫倉及職員宿舍、佈置整齊樸素，帳簿記載亦合規定，每次進貨不及三日即告銷售完盡，業務相當發達，唯資金不夠周轉，借入款一千元尚未付息，現正設法自籌，以保穩固其基礎。

### 舉節兩路口社待分盈餘極多

本轄兩路口社社員四十五人，多屬黃姓，係聚族而居，忠厚誠樸，極講信用，前後借款共達五次之多，俱能按期還款，該社盈餘三百八十三元二角，除酬勞金、公積金、公益金等外，社員加入保合作社繳股本，祇須加抽一元，使已足數。

### 合作業務講習會思南組開課

恩南訊：第三屆合作業務講習會思南組已於七月十三日開課，此次參加講習的幹講員公訓訓與考選兩組，計報名投考者九十餘人，尚有女性數名，其改正取者二十六名，候取者六名，其學歷多為小學職教員及中學畢業生。這兩組訓考者共五十人，先混合上課，兩週後分組進行。

各幹講員大部份係合作室及合庫職員兼任，特有書部書記受聘兼教，總局主任課監督法規，總督時間為一個月。

食品、紙張等一項販價低九折，計連日來購買者門庭若市，銷機不壞，開交易額每日在萬元以上。

各縣特殊之點，編載一部份，以見一斑。

1. 貨定與「七七」合併舉行，當場發動組

織公務員消費合作社，日內即可成立。

2. 平越展覽合作圖書，及合作社出品。

3. 赤水，萃文中學，赤水女中，城區一小，

城區一小，

</div

這些充滿着希望的人十二三十八位，馬上拿出一隻，共湊成二十八隻以十隻為一組裝在鐵櫃裏租了一間小小店鋪，其數（約二百元）購回貨物。這時商人羨美他們，說他們金庫貨物裝了一車。

可是這些人依然不圖一切，繼續經營，直到十二月四日才正式開張，店裏僅有米粉、麥粉、鹽及葛粉四種物品，但是每天銷路并不差，至謂當業的時候就定名為「羅慶豐先鋒社」。

他們訂了一個很重要的規約，如今這手協議的第一條是購賣物品的多少分配盈餘。

### 第一、實行公平價格

第二、按社員購賣物品的多少分配盈餘

第三、現金交易，不能換

這樣一來，他們的商店完全變成一個互助的團體，和舊運營利的商店，完全全兩樣。他們立刻聞聲，中間建議逐擇折衷，甚而破壞，可是他們仍舊不斷的努力，過了十年，在該社被遷地方成立三個分社，以更進步的試驗，並出了一年預。

直到一九二四年財貢有二萬五千，資本六百萬元，售出貨物，價值八百廿萬元，如今已有自己的工廠，和農場，有營賣商賣的事所，如玻璃、漆油等，都是奮鬥的成果。

廿八位法蘭基工人是合作運動史上的著名英雄，他的光輝的成功永遠成為從事合作者開闢了一條大道。

## 合作規章

### 中中交農四行局辦理各縣小型

### 農田水利貸款暫行辦法

六、貸款期限定為三年，若有特殊情形者得延長

至五年。

七、貸款利率按照各行局對農村合作社放款利率之規定辦理。

八、貸款租保以全部受益畝畝為租保品片，上

地時，由承貸者或代理人覓其耕機耕或設置鋪戶

為承還保證人。

九、借款國語或英文，應連帶負擔保證，不及增

減，借款額或損失，應連帶負擔保證，不及增

減。

十、借款手續規定於次：

1、借貸人填具借款申請書及規定之各項資料，

向承貸行局申請必要時請當地縣政府

或水利機關負責審核。

十一、退耕辦法以定期償還為原則，每半年或一年為一期，並應於耕期還時結清全部利息

利隨本滅。

十二、退耕辦法以定期償還為原則，每半年或一年為一期，並應於耕期還時結清全部利息

利隨本滅。

十三、借款用途以獎勵下列各項工程為限：

1、挖塘或溝渠 2、修築堤防 3、壓井或修井

4、防止土壤冲刷之小型工程 5、排水及灌水設

備。

十四、借款審核規定如下：

1、合法登記之合作社或專營水利之單位 2、專營農田水利事業之機關如水利局等

3、農民個人

八、成為易滿銀額。

十一、本辦法經四行局處理事會通過施行，總發行

政院并財政部備案。

社會部訓令合四字號二六一四五號

中華民國三十三年五月廿日

由  
社  
會  
部  
准  
據  
經  
理  
部  
各  
規  
定  
與  
制  
合  
作  
社  
經  
營  
業  
務  
事  
項  
令  
貴  
州  
省  
合  
作  
事  
業  
管  
理  
處

農業部本年五月一日（卅二）銀字第〇七

第六回 摆下老有苦難訴

算蓬商人（續）

吳政德

合 作 說

茲將二款委請關上貴部前頒工業生產合作推進

辦法第九條內指定之辦法一項其屬於探採鑿產者仍須先依賦稅法內呈請設立手續辦理，至現仍須先依賦稅法內呈請設立手續辦理，至現領地地質名義僅限於個人或合夥組織或公司組團三類，請各相者對於求領辦法之種如規模較小者本來合作經營或委託合作社開採，惟該減價不能適用於合作社，又在法律上所規定之一切權利義務仍須以原鑿產者名義行之，凡合作社不接上項手續或無上項根據而擅自採礦者應以私採論罰，相應者請參照」等由准此，合行令仰知照并轉請所屬知照為要，此令。

部長 谷正綱

貴州合作通訊 第五卷 第八期

話說李二娘家中原有幾畝薄田，無年收人不

求人的多，在場上好兇。」

免耕口，除平日勤苦耕耘外，就編穿篷結茅生計，過去因竹價相應，帶領三口小娃倒也不愁衣食，現在穀子貴，百樣高，一天不如一天，近來生活不免有些爲難。

她是鄉中苗族婦人，頭上裹一道青布，胸前掛着，下穿一扇花邊百褶裙，走起路來兩腿不齊，步履動，身體很結實，歲秩，幹田，打柴，割稻，活路比別人勤快。她是無揚不輕的，聽說說上可以借錢，就約商附近集上的王大豐二路去，走到永昌莊屋裏，遇大豐勝，朱勝子一瞧就見不由怒從心頭起，數典說道：「來有什麼事？跟鎖向一上一垮，白眼瞪他門一下。大豐連忙道：「來找少爺的。」朱勝子道：「他做那樣？」「我相……」

「還未說完，他就冷笑道：「想借錢嗎？哼！保人沒有，就來伸手，好容易！」停會忽拉大聲道：「經理陞和清學想道：『這小東子怕他們跑掉嗎？幾間破草房，當當也不止管道幾文。』『哼！』了。二娘氣得臉上發紫，個人無法，只得拖着脚一步腳去，剛出門口，遠遠聽到：「也還有一天真！」不要偷雞不成，倒失一把米。」想講又吞住。」

李二娘聽來以後，總覺得納悶，前思後想，

布穀鳥天天在樹上叫，秧秧的日子漸漸逼緊，二娘心想，現在該種的無着落，再不打主意，一報就要過去，那還不要餓死？於是硬着頭皮又跑去一趟，剛遇到仲武，便將來意說明，他滿

口答應說：「你，我是曉得的，大豐，通報，不是外人，但得要先交代明白，支款最長不能超出四頂算，好有奸價，誰有廉價，你們願意的話，我是不怕的。」二娘擺在心中一默，不覺呆了。王大豐，繼而想道：「算了呢；還是莊稼要緊。」王大豐也把頭一擡，最後還是趕緊道：「就這樣吧！」智少了許多。」說下身時，三人從蹊路回去，大

想不通，還是點起豆油燈趕路。忙到深更半夜，「唉！」窮人命苦，遇到這年成，連可憐的門寶也，娃娃嚷起來，就趕忙跑去拍雨下：「阿寶，不要哭，媽媽給你，乖乖地，不要哭。」哄睡了以後，又在黯淡的燈光下暗，透涼，兩手不時抽動，趕了一月，眼睛腫得像大紅桔子，纔算如期送去。

說起王大鑑是一個夷族同胞，因為小時勞苦，體虛，營養又差，看起來似乎蒼老，其實不過四十多歲，他也是靠斗篷為生，居於此，熟人不少，這回借的錢滿以為買些稻種，好好把莊稼耕一下，誰知天有不測風雲，人有智暗禍臨，錢倒沒有得到正用，而老婆一場大病，臉有些浮腫，因此所借的錢一時就無花光，眼看一天天逼近，登時像熱鍋裏的螻蟻亂轉無安。

過了七月，又是將到收割期間，田野長滿粗大的稻穀，太陽升過來，照出金黃色的光。莊稼人一面心花怒放，一面銀錢跟到更加吃緊，有時找幾塊錢請幫工，也很費力，這時大家祇有一個希望，就是如何多種些斗篷來渡過這道難關。最近斗篷日見增加，每場都有數不清的數目，平常賣得很快，近來情形簡直就大不相同，連號上陸和清也來騙一下。許多人等待，差不多等到了太陽落坡還是不見動靜，李二娘無耐罵了幾句，仍然背着斗篷蹲家，老大阿貴笑嘻嘻迎出來：「媽媽帶幾塊油餅？」見她不作聲，轉過小臉說：「二哥，你怎麼又會回來？我們錯不了這許多！」二哥又是好氣又是好笑。摸着他的頭長嘆一聲：

王大鑑因為到時未能送貨，被縣公所扣了兩天，趙華一條牛也被匪丁拉來，於是欠款的人紛紛把斗篷送到縣上，再加齊平時收買的，小賬分來的，總計達三百款以上。仲武立即通知縣局，落坪及本地三處馬上停止進貨，說說款子缺乏，實際前天剛接到省方「昆明斗篷價昂，速購！」的電報。

原來本昌號自故舊以後，廉價收了極多，

王大鑑因爲到時未能送貨，被縣公所扣了兩天，趙華一條牛也被匪丁拉來，於是欠款的人紛紛把斗篷送到縣上，再加齊平時收買的，小賬分來的，總計達三百款以上。仲武立即通知縣局，落坪及本地三處馬上停止進貨，說說款子缺乏，實際前天剛接到省方「昆明斗篷價昂，速購！」的電報。

三年來在他「反手是黑手子是雨」的機取下，價錢就跌得起落，無數綢緞斗篷的人瘦了，而二二娘走進房中大哭一場。

據說此次增加一倍。

三年來在他「反手是黑手子是雨」的機取下，價錢就跌得起落，無數綢緞斗篷的人瘦了，而二二娘走進房中大哭一場。

據說此次增加一倍。

（待續）

## 貴州合作通訊徵稿規則

民國三十一年一月廿五日頒布施行

### 一、本刊徵求下列各種文稿：

（1）各級合作社或專營社事業及附隨農業實際情況報告。

（2）各級合作教育宣傳活動實際情況之報告。

（3）各級合作社成員社員之介紹表揚。

（4）各地社會經濟情況之調查報告。

（5）各地民間詩歌謡曲神話傳說之採集記錄，風俗習慣之調查報告。

二、本刊文字力求通俗淺顯，每篇以五百字至一千字為準。

三、來稿請須標題直擇寫清楚，並詳註地址與姓名以便通信。

四、來稿一經採用由本處確定分別以現金及本刊為酬至核定稿費額額外知被稿人填

，謂不說，價錢自然跟着低下來，跌到一半還不足，不斷地跌，這時大家还想能夠一價是一頂，那

望有多大貪心，仲武認爲時機已到，不可放過，於是又加緊收，收，收。這真似秋天掃落叶，不到幾天，號上立馬購足了兩百多副，老百姓吃的

六、本規定經本處處長簽署後施行。

七、管理處編輯股。